

让权力在阳光下运行

——鄂尔多斯市首个城市管理综合执法集中办案中心在达拉特旗落地

本报讯(记者 李亮)“城市管理应该像绣花一样精细”,这是习近平总书记对城市管理综合行政执法提出的新要求、新期盼。一个地区的市容市貌是当地城市建设的“名片”。为了提高“名片”的含金量,扮靓市容风貌,招来“金凤凰”,鄂尔多斯市达拉特旗城市管理综合行政执法局不断强化自我革新意识,从执法规范化建设入手,全力践行住建部倡导的“721”工作法,创新行政管理和执法方式,成立了鄂尔多斯市首个城管综合执法集中办案中心,改变了以往各大队分散办案的方式,统一流程、统一标尺、集中办理,开启了城市管理综合执法达拉特旗模式,为市域社会治理现代化贡献了城管智慧。

自2019年8月集中办案中心成立运行以来,该局共办理行政执法案件1155起,超过了之前有历史记载的办案数总和。办案数量的增加,并不代表违法事实增多了,而是达拉特旗城管综合执法集中办案新模式的效能凸显。

据曾获内蒙古自治区住建厅文明规范执法标兵,该局驻锡尼街道执法大队大队长任素介绍,之前各大队都在自己的办公地点办理案件,没有固定办案场所,更



达拉特旗城市管理综合执法集中办案中心外景。王春燕摄

没有规范的办案流程,执法尺度不统一,办案人员执法规范化的意识不高,自成立

集中办案中心以来,各大队所受理的案件都集中到办案中心办理,功能区设置科学

合理,法规室、询问室、档案室、资料室应有尽有,从询问取证、法律把关、行政决定制作到案件办结归档均实现了规范化、流程化、透明化,大大提升了办案效能和办案质量。此外,为了规范案件办理,办案中心内监控探头实现了全覆盖、无盲区,让执法办案者得心应手,群众更无后顾之忧。

集中办案不仅提升了办案效能和办案质量,尤其在规范化建设上发挥的作用更为明显。

“集中办案实现了对执法文书的统一领取和规范使用;实现了对各类案件的全程指导和法制审核;实现了执法案件在协同监管平台、信用信息平台以及两法平台的快速录入和案卷的及时整理归档;实现了办案的全过程记录。”

功能区公示了办案流程和当事人权利义务,使得执法办案始终在阳光下运行,接受群众监督。今后工作中,我们将继续规范文明执法,努力争取群众对城市管理综合行政执法的理解和支持,不断提升群众的满意度和获得感。”达拉特旗城市管理综合行政执法局局长张建国如是说。

深入宣传源头防范 打击电信网络诈骗

赤峰市公安局打防并举筑牢电诈“防火墙”

本报讯(记者 宋宏颖)今年以来,赤峰市公安局坚持打防并举,开展打击治理电信网络诈骗犯罪百日攻坚行动,取得显著成效,该市发案数下降,破案数上升,挽回金额上升,“一降二升”屡创新高,纵深打击捷报频传,形成了“打防管控宣”五位一体、统筹推进的良好局面。

联动作战,在专业化精准打击上下功夫。反诈不能单兵作战,要加强警种部门联动,打破地域界限、部门局限、警种壁垒,多警种同步上案,实现打击犯罪效能最大化。

为此,赤峰市公安局深刻把握电诈犯罪的规律性特点,坚持“警力跟着警情走,警务围绕案件转”,持续强化专业力量,全量汇聚数据资源,开放应用权限,构建起自治区级指导、市级负责研判落地、县级负责打击处理的侦查一体化打击犯罪格局,强力推进对电信诈骗案件、涉“两卡”犯罪联动打击工作。

赤峰市公安局还在反诈中心组建起专业打击模块,围绕大案、要案、类案,组织开展研判。县级公安机关对市局研判产品、现发新型案件进行侦查经营,形成精确性、行动性研判成果。

通过近两个月的不懈努力,该市公安机关共抓获电信网络诈骗案件嫌疑人485人,打掉电信网络诈骗及其关联犯罪团伙、窝点32个,破获公安厅督办案件27起,破案率达到100%,共打处涉“两卡”人员362人,惩戒455人,打处率87.44%,打处人数、惩戒人数均为全区第一。劝返、核减滞留人员195人,综合核减率85.53%,核减人数与核减率均为全区第一,有效斩断犯罪链条,抑制涉“两卡”犯罪的发生。

精准劝阻,在更快速更高效预警上出实招。同电信诈骗斗争,赛的是时间,比的是速度,拼的是智慧,将事主从骗局中“唤醒”。

为有效提升该市公安机关预

警广度和劝阻深度,该市各级公安机关实现由反诈、情指部门联合组建预警专业队,联动基层派出所开展预警劝阻工作的良好局面,并遵循“统一指挥、快速研判、精准推送、分类劝阻、属地处置”的原则,建立市局、分局、派出所三级联动,依托派出所、立足社区的劝阻工作机制和相关责任制,切实提高了劝阻工作实效。

同时,赤峰市公安局加大推广安装“国家反诈中心”APP工作力度,截至目前,该市用户已达160多万人,较行动开始之前的65万人新增了96万人,安装率增幅达47.7%,新增安装人数和安装率增长幅度均为全区前列,有效地推动了全民反诈工作格局的构建。

靶向发力,在突破创新宣传上谋出彩。打防结合,预防为先。除了直接打击电信网络诈骗犯罪,通过宣传提升群众防骗“免疫力”,是遏制电诈高发最经济、最有效的方式。

为构筑反诈人民防线,赤峰市公安局始终把宣传防范工作作为首要环节,摆在突出位置,常态化宣传动员人民群众识诈防诈反诈,不断提升宣传的覆盖面、精准度和时效性。

针对当前电信网络诈骗作案手段不断翻新的特点,市局组织研究归纳总结各类诈骗模式中的常见套路,提炼各类诈骗类型中涉及的关键诈骗环节,针对四大类主流电信诈骗类型及预防措施进行梳理,为民警、辅警精准宣传提供“反诈宝典”。

为持续推进该市反诈宣传工作再升温、再升级,赤峰市公安局顺应互联网发展新趋势,在该市举行“全民反诈、平安赤峰”大型抖音挑战赛,在该市反诈联盟单位及抖音方的共同推动下,共制作发布反诈视频400余部,“全民反诈、平安赤峰”话题总播放量达2900万次,抖音开屏推广曝光量达900万次,取得了良好的社会效果。

充分发挥职能作用 护航经济高质量发展

莫尔道嘎分局多措并举优化法治化营商环境

为深入推进“迎接二十大、优化法治化营商环境、服务保障高质量发展”大讨论活动,内蒙古大兴安岭森林公安局莫尔道嘎分局充分发挥职能作用,以“高站位”为引领、“高标准”为目标、“高成效”为方向、“高质量”为动力,扎实开展大讨论活动,护航经济高质量发展。

强化组织领导 全面安排部署

莫尔道嘎分局立足森林公安队伍主责主业,切实承担起优化法治化营商环境的主体责任,通过召开工作部署会、专题推进会,充分发挥各部门警种的职能作用和主观能动性,统筹安排,一体推进,形成各司其职、各负其责,加强协作配合的工作格局,确保“大讨论”活动取得实实在在的成效。

运用“1+2+3”学习模式

强化服务意识

莫尔道嘎分局通过线上线下“错时学”,利用“学习强国”“内蒙古公安网络学院”等网络平台“跟进去”“专题学”,以支部为单位组织“集中学”、部门领导“领着学”、民警日常“自己学”的“1+2+3”的学习模式,丰富学习方式,做到学习教育的全覆盖,推进优化法治化营商环境工作,助推服务保障高质量发展。

“开门纳谏”听民意

护航企业解难题

为深入了解企业生产经营和治安管理方面遇到的困难问题,莫尔道嘎分局坚持“走出去、请进来”,莫尔道嘎分局各派出所安排人员深入辖区企业单位、商业网点,发放问卷调查表,广泛听取辖区企业、商户的意见和建议,全面细致了解企业难点、堵点和痛点问题,与企业搭建信息沟通平台,及时了解企业所需所盼,为企业纾困解难。

深化警企合作

消除安全隐患

莫尔道嘎分局建立服务企业“护航”机制,对企业存在的涉及安全生产、消防、治安等工作隐患出台打、防、管、控等一系列服务举措,并督促企业建立

和完善内部防范机制,落实矛盾责任化解、安全隐患整改、环境责任治理责任,加强人防、物防、技防设施建设。森保、治安、刑侦、各派出所落实辖区企业民警对接机制,及时发现、掌握、整改各种苗头性、倾向性问题及治安隐患和矛盾纠纷,并及时进行处理,防止小问题引发大隐患,小矛盾引发大问题,为企业安全有序发展营造了良好的社会治安环境。

强化舆论宣传

营造良好社会氛围

莫尔道嘎分局加强警民互动,充分利用当地电视台、报纸和微信、微博、抖音等新媒体,加强宣传和舆情引导,向人民群众传授防骗知识和自救技巧,普及打击和防范经济犯罪相关的法律知识。刑侦大队深入企业开展防范电信诈骗宣传活动,指导企业员工下载、应用国家反诈中心官方APP软件,有效提高了企业职工安全防范意识。

严厉打击犯罪

全面优化发展环境

莫尔道嘎分局建立涉企案件快速侦办机制,对涉企犯罪案件快速受理,快速侦查破案,快速追赃挽损。刑侦大队、经侦大队对企业开展风险隐患排查,全面准确摸清各类风险底数的同时,利用新闻媒体适时通报经济犯罪的动态、特点,及时发布预警信息,提高企业抵御不法侵害的能力,避免企业遭受经济损失。

森保大队按照“昆仑2022”专项行动要求,深入林业局施业区内个支线卡口、河流水系开展巡护检查,对各种捕鱼、捕鸟等工具进行清剿,积极营造群防群治的良好氛围,为林区生态资源安全和政治社会大局稳定奠定坚实基础。

今后工作中,莫尔道嘎分局将创新工作方式,一如既往主动服务,切实当好企业的政策法律宣传员、治安治理特派员、企地纠纷调解员、内部防范督导员,坚持以“满意”为导向,为莫尔道嘎林业企业发展创造更加良好的营商环境,担负起经济建设保卫者职责使命,为二十大顺利召开提供安全稳定的环境基础。

(潘泰霖)